

# 手法治疗颈椎病30例临床报导

内蒙古扎兰屯市中蒙医院

杨春生

颈椎病通称颈椎退行性脊椎病，是一种以颈项、肩胛上背上胸臂及上肢疼痛或麻痛为主要特征的慢性病，脑力劳动者多于体力劳动者，临幊上因无特效药物治疗，往往久治不愈，给患者造成极大痛苦。几年来笔者采用按摩旋转手法治疗本病30例，收到满意效果，特报导如下：

## 一、临床资料

女性10例男性20例，其中35岁以上5例、40~50岁者25例，脑力劳动者占80%，体力劳动者占20%，病程最长约8年、最短3个月。

30例中神经根型15例，混合型5例，椎动脉型10例，大多数均有落枕史，少数有外伤史。本病以颈、肩、背部或颈臂部疼痛、不适及颈部活动障碍等为主要症状。

神经根型以颈项疼痛，向枕部或肩部及上肢放射伴有麻木感，并可出现枕部或肩部及上肢皮肤感觉障碍，肌力减弱等症状；

椎A脉型：出现头部眩晕、恶心、耳鸣耳聋，视线不清，头痛头晕等症；

混合型：视力减弱，头痛等症状。X光片示：正位可见勾椎关节侧方有骨刺增生（骨桥形成）斜位片可见椎间孔变小，侧位片可见生理弧度有改变或消失。

## 二、治疗

手法：以推、按、点、拿、提、揉、滚、拔等法。其方法操作分述如下：

患者平坐，头部前屈至适当的角度。医者一手拇指按住患椎棘突，再以督脉向风府哑门至大椎反复按揉（主要按揉酸痛点）再两手拿捉肩部深肌群，点肩井、大杼，臆膏阿是穴等，活动颈部，配合摇摆法，按揉颈项部，拍打背部，在患臂小肠经（屈肌群）和大肠经（伸肌群）部位，施用按滚法；并按点足三里。椎A脉型：按上述手法基本操作，按点百会、太阳，推印堂，拿风府、风池穴，再按太阳片刻沿少阳经点推肩中俞。

混合型：按上述基本操作加重点压缺盆、中府穴。**旋转拨正法：**施上述手法后嘱其患者将颈部放松，先找到疼痛部位所在（第几颈椎）然后用拇指抵住棘突（左侧用右手，右侧用左手）让其在放松颈部同时颈部向健侧旋转，术者用另一肘部挟住患者头部向健侧旋转（切勿暴力）同时可闻及关节对位声，以示手法成功。

在临床运用上述手法时，因人实施，灵活运用，对脊髓型和高血压及A脉硬化，心脏病史的患者应慎用，手法宜轻、缓，不能一次求成。

## 三、疗效

采用上述手法治疗，隔日按摩一次，10次为一疗程，30例中最短的2次即愈，有的治疗10次痊愈，最长的3个疗程。

### 疗效标准：

**（一）基本治愈：**治疗后症状消失，颈椎活动自如，康复后可恢复原来工作。

**（二）有效：**经手法治疗后症状明显改善，但不能彻底根除。

**（三）显效：**治疗后症状基本消失，颈椎自如活动，可恢复工作。

**（四）无效：**经手法治疗后当时感觉轻松但不持久或几小时后又恢复原来症状。

### 典型病例介绍：

**病例一：**陈××，女50岁，市委机关干部，一九八六年1月5日就诊。

半年前出现右上肢麻木、疼痛、发凉，同时感到颈部发硬不适，自己按压颈部某部位时，出现触电及热痛感，曾多次诊为“劳损”“风湿”口服中药，肌注维生素B<sub>1</sub>B<sub>12</sub>均不奏效。

**检查：**头颈后伸，右侧转动受限，臂丛牵扯试验右侧（++），右手皮肤温度低。颈4棘突向右偏歪，压颈4椎旁出现传导性疼痛。X光片示颈4向后颈3向前错位约2mm颈曲改变不明显。

**诊断：**颈椎病（N根型）

施上述手法后3次痊愈。

### 病例（二）：

**病例二：**李×，女性，40岁。市库堤河乡社员，颈伴双上肢、右胸臂麻痛及头晕，头痛视物昏花6月余。85年12月就诊。

**检查：**颈部后伸受限，颈5棘突偏左，X线片显示正常颈曲消失，颈4—5向后成角。

**诊断：**颈椎病（N根型）

施上述手法治疗后明显好转，4次后上肢、胸

# 手法整复肱骨颈骨折并肩关节前脱位

广西桂平县中医院骨伤科 谢春升

在所有肩关节损伤中，最难治疗的是肱骨颈骨折并肩关节前脱位<sup>1·2</sup>。它是一种少见而又严重的创伤。闭合复位极为困难，大多主张手术治疗。术后往往遗留较严重的关节功能障碍。我们曾收治此种患者12例，用手法整复、小夹板超肩关节固定或加用外展架固定的方法治疗，其中9例获得复位成功，取得较满意的效果，现报告如下：

## 临床资料

本组病人新鲜伤11例，陈旧伤1例。男性2例，女性10例。年龄最小14岁，最大80岁。50岁以上共8例。左侧3例，右侧9例。受伤距治疗时间最早1天。最迟21天。无严重心血管合并症者，入院后先作手法复位。其中1—3次获得成功者8例。有1例经3次整复失败后，肢体肿胀较甚，待一周肿胀明显消退后，再行闭合复位成功。陈旧伤1例，因80岁高龄而放弃治疗。2例经多次整复后，发生肱骨头旋转倒置，导致闭合复位失败而改行手术治疗。闭合复位成功者，临床愈合时间最短3周，最长5周。除2例外均进行随访，随访时间最短3个月，最长2年。随访结果，手法复位成功者，功能恢复满意。

## 复位方法

1、无牵引复位法：患者坐位或仰卧位，伤肢保持于侧身或轻度外展位，令一助手握住前臂下段，不加牵引，术者于腋下向外上后方推压肱骨头使之还纳关节盂内，往往可将骨折脱位一起复位。

2、外展复位法：患者仰卧位，助手握伤肢腕部顺势牵引，使上臂外展外旋，外展达90度至180度，使骨折远端抵住脱位的肱骨头骨折面，当感到两骨折端接触稳定后，使上肢内收，同时术者两手从腋部向外上后方推动肱骨头，往往可听到明显的

壁麻痛消失，视物清楚，颈部活动自如。X光片复查，颈曲恢复正常，可做家务工作。4月随访，疗效巩固。

## 体会：

颈椎病现代医学认为属颈椎退行性改变，祖国医学在颈椎病中无专题论述，也无此病名，但考其病因、病理及临床表现，乃属“痹证”范畴。本病发生与颈项部位反复扭挫伤及劳损有密切关系，疼痛

复位响声，并有复位感。一般骨折随脱位的复位而复位<sup>3</sup>。运用此法时要注意，牵引只宜顺势，不用大力，因肱骨头的一段骨块实属一游离骨段，大力牵引上臂于整复无益。

## 固定方法

根据我们多年的临床体会，肱骨颈骨折并肩关节前脱位，闭合复位成功后，单纯用小夹板超肩关节固定。若骨折在外展位对位较好和稳定，则加用外展架固定。固定后的管理很重要。练功时内收型骨折禁忌内收，外展型骨折禁忌外展<sup>3</sup>，以防再错位。

## 讨论

1、肱骨颈骨折合并肩关节前脱位应值得注意的是肩关节假性脱位相鉴别<sup>4</sup>。所谓肩关节假性脱位，是由于损伤暴力大，合并腋神经挫伤或断裂，致使肩部肌肉瘫痪，或因年老患者，由于肩部肌力减退，关节囊松弛，及上肢垂力作用，盂肱关节间隙加大，肱骨头下移至关节囊窝内造成假性脱位。有时X线投照角度不正确也是造成误诊的主要原因。在肩胛骨处于旋前45度角左右投照肩关节正位相时，X线片上的显影是肩胛盂与肱骨头重迭，加上肢体重力，关节间隙加大，很容易误诊为合并肩关节脱位。为了辨别真假脱位，拍照肩关节正位相时，X线的球管应与肩胛骨垂直而不应与躯干垂直，即X线的暗盒要紧贴肩关节的背侧，上臂保持在中立位，球管对准肩关节。拍照肩关节侧位相时，以穿胸位为准，即健肢上举，球管由健侧胸壁通过脊柱与胸骨之间，可清楚地显示出肱骨头有无旋转及骨折移位情况，肱骨干也必须处在中立位置。对怀疑有脱位者，在投照正位片时“兜肘”，

的程度因过度劳累或受寒而加剧，疼痛部位与经络的循行有关。《灵枢·经脉》所述小肠手太阳之脉：“是动则病不可以顾，肩似拔，臑似折”清·张稳定的注颈项肘臂痛：“皆经脉所循之部分而为痛也。”

通过几年来的临床实践，我对手法治疗颈椎病的认识是，这种方法值得推广，是符合科学的。

由于本人才疏浅，本文存在许多缺点错误，敬请同道指正。